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Commission de la Santé et de 
l'Égalité des chances 

Commissie voor Gezondheid en 
Gelijke Kansen 

 

du 

 

MERCREDI 04 OCTOBRE 2023 

 
Matin 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 04 OKTOBER 2023 

 
Voormiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 
10 h 03 et présidée par M. Roberto D'Amico. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée.  
 

De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 10.03 uur en voorgezeten door de heer Roberto 
D'Amico. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Question de Kathleen Depoorter à Marie-

Colline Leroy (Égalité des genres, Égalité des 
chances et Diversité) sur "L'Institut pour l’égalité 
des femmes et des hommes (IEFH)" (55038268C) 
 

01 Vraag van Kathleen Depoorter aan Marie-

Colline Leroy (Gendergelijkheid, Gelijke Kansen 
en Diversiteit) over "Het Instituut voor de 
gelijkheid van vrouwen en mannen (IGVM)" 
(55038268C) 
 

01.01  Kathleen Depoorter (N-VA): L’Institut pour 

l’égalité des femmes et des hommes (IEFH) se 
pourvoit en cassation dans l'affaire Van Mieghem-
Auwaerts. Il n'y a aucune transparence sur la 
personne qui, au sein de l'institut, a le pouvoir 
décisionnel en la matière, ni sur le financement de 
ces actions en justice.  
 
Quel est le montant total des frais juridiques des 
procédures impliquant l’IEFH? Quel est le coût total 
de la procédure entre Van Mieghem et Auwaerts? À 
combien les coûts du pourvoi en cassation sont-ils 
estimés? Qui détient le pouvoir décisionnel au sein 
de l'institut? Comment le processus décisionnel 
s’est-il déroulé dans ce cas? J’aurais également 
aimé recevoir le rapport de l'arbre de décision et le 
rapport au conseil d'administration. Quelle est la 
position du conseil d'administration? 
 
 
Compte tenu de l'avis de la Commission d’accès aux 
documents administratifs (CADA) que j'ai reçu à ce 
sujet, la secrétaire d'État peut-elle assurer la 
transparence nécessaire? 
 

01.01  Kathleen Depoorter (N-VA): Het Instituut 

voor de gelijkheid van vrouwen en mannen (IGVM) 
tekent cassatieberoep aan in de zaak-Van Mieghem-
Auwaerts. Er bestaat geen transparantie over wie 
binnen het instituut de beslissingsbevoegdheid 
daarover heeft en evenmin over de financiering van 
die rechtszaken.  
 
Wat is het totaalbedrag van de gerechtelijke kosten 
van de processen waarbij het IGVM betrokken is? 
Wat zijn de totale kosten van de procedure tussen 
Van Mieghem en Auwaerts? Op hoeveel worden de 
kosten van het cassatieberoep geraamd? Wie heeft 
binnen het instituut de beslissingsbevoegdheid? Hoe 
verliep het besluitvormingsproces in dit geval? 
Graag ontving ik ook het verslag van de 
beslissingsboom en de rapportering aan de raad van 
bestuur. Wat is het standpunt van de raad van 
bestuur? 
 
Kan de staatssecretaris, gelet op het advies van de 
Commissie voor de toegang tot 
bestuursdocumenten (CTB) dat ik daarover heb 
ontvangen, de nodige transparantie bieden? 
 

01.02  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Je renvoie à ma réponse à la question 
écrite du 14 avril sur les frais de justice. 
 
 

01.02 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Nederlands): Ik verwijs naar mijn antwoord op de 
schriftelijke vraag van 14 april over de 
gerechtskosten. 
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En ma qualité de secrétaire d'État de tutelle de cette 
institution indépendante, je ne puis exercer aucune 
influence sur la prise de décisions dans ce domaine. 
La secrétaire d'État au Budget et moi-même 
sommes représentées au conseil d'administration 
par deux commissaires du gouvernement, qui 
veillent à ce que l'institut remplisse sa mission 
légale, dans le respect de toutes les lois et de toutes 
les règles. 
 
Les honoraires des avocats pour l'aide juridique aux 
victimes de discrimination ont représenté quelque 
3,6 % du budget total de l'institut au cours des cinq 
dernières années. L'avis de la CADA concerne 
l'affaire Bart De Pauw. Une procédure est en cours 
auprès du Conseil d'État. L'institut se conformera 
bien entendu à l'avis qui sera rendu par celui-ci. 
 

Als voogdijstaatssecretaris van deze onafhankelijke 
instelling kan ik geen invloed uitoefenen op de 
besluitvorming in dit domein. De staatssecretaris van 
Begroting en ikzelf worden beiden door een 
regeringscommissaris vertegenwoordigd in de raad 
van bestuur. Zij zien erop toe dat het instituut zijn 
wettelijke opdracht uitvoert en daarbij alle wetten en 
regels naleeft. 
 
 
De advocatenkosten voor juridische bijstand aan 
slachtoffers van discriminatie maakten de voorbije 
vijf jaar ongeveer 3,6 % van het totale budget van 
het instituut uit. Het advies van de CTB betreft de 
zaak-Bart De Pauw. Er loopt een procedure voor de 
Raad van State. Het instituut zal het oordeel van de 
Raad van State uiteraard naleven. 
 

01.03  Kathleen Depoorter (N-VA): Une fois de 

plus, la secrétaire d'État fait fi de toute transparence 
et va ainsi à l'encontre des principes d'Ecolo-Groen. 
Il ressort de l'avis de la CADA que les parlementaires 
doivent être informés en toute transparence des frais 
juridiques encourus par l'IEFH. Le groupe des 
écologistes lui-même a déposé une proposition de 
loi visant à rendre les avis de la commission 
contraignants, mais vous n'appliquez pas cette 
règle. Vous avez dès lors perdu toute crédibilité. 
 

01.03  Kathleen Depoorter (N-VA): De 

staatssecretaris biedt eens te meer geen 
transparantie en gaat zo in tegen de principes van 
Ecolo-Groen. Uit het advies van de CTB blijkt dat 
een parlementslid transparantie moet worden 
geboden over de juridische kosten die het IGVM 
maakt. De groene fractie heeft zelf een wetsvoorstel 
ingediend om de adviezen van de commissie 
bindend te maken, maar u past die regel niet toe. U 
bent dan ook alle geloofwaardigheid verloren. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Questions jointes de 

- Steven Creyelman à Marie-Colline Leroy (Égalité 
des genres, Égalité des chances et Diversité) sur 
"L'extension de la loi sur les quotas" (55038534C) 
- Sophie Rohonyi à Marie-Colline Leroy (Égalité 
des genres, Égalité des chances et Diversité) sur 
"La composition des comités de direction des 
entreprises du BEL 20" (55038590C) 
- Patrick Prévot à Marie-Colline Leroy (Égalité des 
genres, Égalité des chances et Diversité) sur 
"L'élargissement de la loi "quota" du 28 juillet 
2011" (55039146C) 
- Els Van Hoof à Marie-Colline Leroy (Égalité des 
genres, Égalité des chances et Diversité) sur "La 
loi sur les quotas" (55039167C) 
- Cécile Cornet à Marie-Colline Leroy (Égalité des 
genres, Égalité des chances et Diversité) sur 
"L'extension des quotas dans les comités 
directeurs" (55039207C) 
 

02 Samengevoegde vragen van 

- Steven Creyelman aan Marie-Colline Leroy 
(Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en Diversiteit) 
over "De uitbreiding van de zogenaamde 
quotawet" (55038534C) 
- Sophie Rohonyi aan Marie-Colline Leroy 
(Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en Diversiteit) 
over "De samenstelling van de directiecomités 
van de BEL 20-bedrijven" (55038590C) 
- Patrick Prévot aan Marie-Colline Leroy 
(Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en Diversiteit) 
over "De uitbreiding van de 'quotawet' van 28 juli 
2011" (55039146C) 
- Els Van Hoof aan Marie-Colline Leroy 
(Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en Diversiteit) 
over "De quotawet" (55039167C) 
- Cécile Cornet aan Marie-Colline Leroy 
(Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en Diversiteit) 
over "De uitbreiding van de quota in de 
directiecomités" (55039207C) 
 

02.01  Steven Creyelman (VB): Il y a quelque 

temps, la secrétaire d'État a plaidé en faveur d'un 
régime de quotas pour les comités de direction et 
d'un renforcement du régime pour les conseils 
d'administration.  
 
Quels quotas envisage-t-elle? Une période 
transitoire sera-t-elle prévue? Une distinction sera-t-

02.01  Steven Creyelman (VB): Een tijd geleden 

pleitte de staatssecretaris voor een quotaregeling 
voor directiecomités en een aanscherping van de 
regeling voor de raden van bestuur.  
 
 
Welke quota heeft ze voor ogen? Komt er een 
overgangsperiode? Zal er een onderscheid gemaakt 
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elle effectuée entre les petites, moyennes et grandes 
entreprises d'une part et les entreprises publiques de 
l'autre? Les sanctions existantes seront-elles 
maintenues? Quelles conditions doivent être réunies 
pour que le système puisse de nouveau être 
supprimé? Dans ce cas, les résultats obtenus 
risquent-ils pas d'être rapidement réduits à néant? 
 

worden tussen kleine, middelgrote en grote 
bedrijven en overheidsbedrijven? Blijven de huidige 
sancties? Aan welke voorwaarden moet er voldaan 
worden om het systeem weer af te schaffen? Zullen 
de bereikte resultaten dan niet snel weer 
tenietgedaan worden? 
 

02.02  Sophie Rohonyi (DéFI): Vous souhaitez 

augmenter les quotas de femmes dans les comités 
de direction des entreprises du BEL 20: c'est une 
bonne nouvelle! Aujourd'hui, 16,7 % des sièges de 
direction sont occupés par des femmes en Belgique, 
pour 19 % en moyenne européenne. Par ailleurs, la 
directive européenne sur l'équilibre 
hommes/femmes parmi les administrateurs de 
sociétés cotées prévoit que celles-ci prennent des 
mesures d'ici juillet 2026 pour augmenter le taux de 
femmes dans leur CA.  
 
Outre les comités exécutifs du BEL 20, vous 
prévoyez d'augmenter de 33 à 40 % la proportion de 
femmes dans les CA.  
 
Où en est cette proposition? La concertation avec le 
ministre de l'Emploi est-elle en cours? D'autres 
acteurs sont-ils impliqués? Quand pourra-t-on en 
débattre au Parlement? Au-delà des entreprises du 
BEL 20, comment atteindrez-vous à terme tous les 
comités de directions? Vous pourriez introduire dans 
la loi de nouvelles sanctions. Des discussions à ce 
sujet sont-elles en cours?  
 

02.02  Sophie Rohonyi (DéFI): U wilt de quota voor 

vrouwen in de directieraden van de BEL 20-
bedrijven naar boven herzien: dat is goed nieuws! In 
België wordt vandaag 16,7 % van de zitjes in de 
directieraden ingenomen door vrouwen, terwijl het 
Europese gemiddelde 19 % bedraagt. Voorts 
bepaalt de Europese richtlijn over genderevenwicht 
in de raden van bestuur van beursgenoteerde 
bedrijven dat die bedrijven maatregelen moeten 
treffen tegen juli 2026 om het percentage 
vrouwelijke bestuursleden te verhogen. 
 
Afgezien van de directiecomités van de BEL 20-
bedrijven wilt u het percentage vrouwen in de raden 
van bestuur van 33 naar 40 % optrekken.  
 
Wat is de stand van zaken met betrekking tot dat 
voorstel? Is er overleg gaande met de minister van 
Werk? Zijn er andere actoren bij betrokken? 
Wanneer zullen we het voorstel in het Parlement 
kunnen bespreken? Hoe zult u hier op termijn niet 
alleen werk van maken voor de BEL 20-bedrijven, 
maar voor alle directiecomités? U zou nieuwe 
sancties kunnen opnemen in de wet. Worden er 
besprekingen hierover gevoerd?  
 

02.03  Patrick Prévot (PS): La loi 28 juillet 2011 

impose un tiers de femmes au sein des CA des 
entreprises publiques autonomes et des entreprises 
cotées en Bourse. Depuis, leur nombre dans les CA 
visés est passé de 8,2 % à 34,1 %. 
 
 
 
Nous avons déposé une proposition de résolution 
pour augmenter ces quotas dans les CA et l'étendre 
aux comités de direction, où l'équilibre est encore 
précaire. 
 
Une évaluation de la législation est-elle prévue par 
l'Institut pour l'égalité entre les femmes et les 
hommes? Soutiendrez-vous nos demandes 
d'augmenter à 40 % le quota de femmes dans les 
CA et de créer des quotas dans les comités de 
direction? Le gouvernement en discute-t-il? Où en 
sont-on les discussions au niveau européen? 
 

02.03  Patrick Prévot (PS): Overeenkomstig de wet 

van 28 juli 2011 moet een derde van de raden van 
bestuur van de autonome overheidsbedrijven en van 
de beursgenoteerde bedrijven uit vrouwen bestaan. 
Sinds de invoering van die wet is het aantal vrouwen 
in de raden van bestuur die onder die wet vallen van 
8,2 % tot 34,1 % gestegen. 
 
We hebben een voorstel van resolutie ingediend om 
die quota voor de raden van bestuur op te trekken 
en ze uit te breiden tot de directiecomités, waar de 
genderverhouding nog zeer precair is. 
 
Zal het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en 
mannen de wetgeving opnieuw evalueren? Zult u 
onze verzoeken om de vrouwenquota voor de raden 
van bestuur te verhogen en quota in te voeren voor 
de directiecomités steunen? Wordt dat onderwerp in 
de regering besproken? Hoe staat het met de 
gesprekken daaromtrent op het Europese niveau?  
 

02.04  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): La loi de 2011 

impose aux entreprises cotées en Bourse et aux 
entreprises publiques le respect d’un quota de 33 % 
de sièges accordés aux femmes dans les conseils 
d’administration (CA). Le pouvoir de décision se 

02.04  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Op grond van 

de wet van 2011 moeten beursgenoteerde bedrijven 
en overheidsbedrijven een quotum naleven waarbij 
33 % van de zetels in de raden van bestuur aan 
vrouwen toegewezen wordt. De 
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situe pourtant aussi dans les comités de direction, où 
les femmes ne sont que 17 %. Vous avez annoncé 
travailler sur un texte pour étendre la loi aux comités 
de direction et retranscrire la directive européenne. 
 
 
Quels sont vos objectifs? Votre texte portera-t-il sur 
la transparence des membres des comités 
exécutifs? Comment les informations seront-elles 
contrôlées? Avez-vous un calendrier? 
 

beslissingsbevoegdheid ligt nochtans ook bij de 
directiecomités, die slechts voor 17 % uit vrouwen 
bestaan. U liet weten dat u werkte aan een tekst om 
de wet uit te breiden tot de directiecomités en om de 
Europese richtlijn om te zetten. 
 
Wat zijn uw doelstellingen? Heeft uw tekst 
betrekking op de transparantie met betrekking tot de 
leden van de directiecomités? Hoe zal die informatie 
gecontroleerd worden? Welk tijdpad hebt u voor 
ogen? 
 

02.05  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): Le gouvernement s’est engagé à faire 
reculer les discriminations et atteindre 80 % de taux 
d’emploi en 2030. Cela passe par la mobilisation des 
femmes en entreprise. Il était nécessaire d’adopter 
une approche globale incluant la promotion de 
l’équilibre entre femmes et hommes dans la prise de 
décision. L’égalité est une condition pour que les 
femmes accèdent à des postes stratégiques 
décisionnels. Les entreprises doivent développer les 
compétences des femmes, à tous les niveaux et tout 
au long de leur carrière. C’est ce qui m’a motivée à 
revoir la loi sur les quotas. 
 

02.05 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Frans): De regering heeft zich ertoe verbonden om 
discriminatie terug te dringen en een 
werkzaamheidsgraad van 80 % te bereiken in 2030. 
Daarvoor is er een mobilisatie van de vrouwen in het 
bedrijfsleven nodig. Het was noodzakelijk om tot een 
globale aanpak te komen die ook de bevordering van 
het evenwicht tussen mannen en vrouwen op het 
niveau van de beslissingsorganen omvat. Gelijkheid 
is een voorwaarde opdat vrouwen toegang zouden 
krijgen tot strategische en bestuursfuncties. De 
bedrijven moeten ervoor zorgen dat vrouwen hun 
competenties kunnen ontwikkelen, op alle niveaus 
en doorheen heel hun loopbaan. Dat was mijn 
drijfveer om werk te maken van een herziening van 
de quotawet. 
 

(En néerlandais) Une analyse de l'IEFH révèle que 
le nombre de femmes siégeant dans les conseils 
d'administration a quadruplé depuis l'entrée en 
vigueur de la loi sur les quotas. En 2023, un taux de 
40 % a été atteint dans les conseils d'administration 
des entreprises du BEL 20. 
 

(Nederlands) Uit een analyse van het IGVM blijkt dat 
het aantal vrouwen in de raden van bestuur sinds de 
quotawet is verviervoudigd. In 2023 werd een 
percentage van 40 % bereikt voor de raden van 
bestuur van de BEL 20-bedrijven. 
 

(En français) Dans les comités de direction non 
couverts par la loi sur les quotas, les femmes ne 
représentaient que 14,5 % en 2017 et 14,8 % en 
2020. Pour en finir avec ce déséquilibre, la directive 
Women on Boards de l'UE garantit la parité homme-
femme dans les CA des entreprises cotées en 
Bourse. L'objectif est que, tant dans le public que 
dans le privé, au moins 40 % des fonctions 
d'administrateur non exécutif ou 33 % des postes 
exécutifs soient occupés par des femmes qualifiées. 
Si la proportion de femmes remplissant ces fonctions 
atteint ou dépasse cet objectif, le plafond de verre 
aura été brisé et l'intervention réglementaire pourrait 
ne plus être nécessaire.  
 

(Frans) Directiecomités, die niet onder de quotawet 
vallen, zouden slechts 14,5 % vrouwelijke leden 
geteld hebben in 2017, en 14,8 % in 2020. Om 
komaf te maken met dat onevenwicht garandeert de 
zogenaamde women on boards-richtlijn van de EU 
een genderevenwichtige vertegenwoordiging in de 
raad van bestuur van beursgenoteerde bedrijven. 
Het doel is dat er, zowel in de publieke als in de 
private sector, ten minste 40 % van de functies van 
niet-uitvoerend bestuurder of 33 % van de 
uitvoerende functies door gekwalificeerde vrouwen 
bekleed worden. Als het percentage vrouwen in die 
functies dat doel bereikt of overschrijdt, is het glazen 
plafond doorbroken en is een regelgevend ingrijpen 
wellicht niet langer nodig. 
 

(En néerlandais) La directive devra être transposée 
en droit belge dans les deux années à venir. J'y vois 
une opportunité de franchir une étape 
supplémentaire. La préparation a été entamée en 
collaboration avec les ministres compétents au sein 
du gouvernement fédéral. 
 

(Nederlands) De richtlijn moet de komende twee jaar 
in het Belgisch recht worden geïmplementeerd. Ik 
zie dit als een opportuniteit om een stap verder te 
gaan. De voorbereiding hiervan is opgestart in 
samenwerking met de bevoegde ministers in de 
federale regering. 

 
(En français) Il faudra trouver un consensus au sein (Frans) Er moet een consensus gevonden worden in 
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du gouvernement pour déterminer de quelle façon 
avancer et implémenter la directive en janvier 2025. 
 
 
Monsieur Prévot, M. Dermagne a une position 
proche de la mienne. À ce stade, il est prématuré de 
donner des détails. Ma proposition est sur la table et 
je vous la présenterai dès qu'elle aura fait l'objet d'un 
accord au sein du gouvernement. 
 

de regering om te bepalen welke stappen er gezet 
moeten worden en hoe de richtlijn in januari 2025 ten 
uitvoer moet worden gelegd. 
 
Mijnheer Prévot, het standpunt van 
minister Dermagne ligt dicht bij mijn visie. In deze 
fase is het voorbarig om details te geven. Mijn 
voorstel ligt op tafel en ik zal het aan u voorstellen 
zodra er een akkoord over is in de regering. 

 
(En néerlandais) Il devrait devenir normal que des 
femmes exercent des fonctions dirigeantes de sorte 
qu'un jour, les quotas ne soient plus nécessaires. 
 

(Nederlands) Vrouwen in leidinggevende functies 
zou een normale zaak moeten worden, zodat quota 
op een dag niet meer nodig zijn. 
 

02.06  Steven Creyelman (VB): Il est assez logique 

que le nombre de femmes au sein des conseils 
d'administration ait augmenté, puisqu'une obligation 
légale a été instaurée. Les femmes ont les capacités 
de réaliser ce qu'elles souhaitent. Je trouve qu'il est 
dénigrant et paternaliste de penser que les femmes 
ont besoin de notre aide pour tracer leur carrière. 
 
Les personnes en transition sociale sont-elles 
également prises en compte pour les quotas? Des 
quotas seront-ils également instaurés pour la 
plomberie, la construction, l'infanterie de l'armée, 
l'industrie forestière, le transport routier, les services 
d'enlèvement des immondices ou le travail des 
métaux? 
 

02.06  Steven Creyelman (VB): Het is nogal logisch 

dat het aantal vrouwen in raden van bestuur is 
gestegen, want het werd wettelijk verplicht. Vrouwen 
hebben de capaciteiten om te bereiken wat ze willen. 
Ik vind het denigrerend en betuttelend dat wij denken 
dat vrouwen onze hulp nodig hebben om hun 
carrière uit te stippelen.  
 
Tellen mensen in sociale transitie ook mee voor de 
quota? Komen er ook quota voor de loodgieterij, de 
bouw, de infanterie van het leger, de houthaksector, 
het vrachtwagenvervoer, de vuilnisophaaldiensten of 
de metaalbewerking?  
 

02.07 Sophie Rohonyi (DéFI): Les sanctions ne 

sont pas le meilleur moyen d'atteindre les objectifs. 
Une amende ne suffit pas à modifier les 
comportements des entreprises du BEL 20. En 
France, des actions positives sont menées. La 
publication des chiffres de la mixité des entreprises 
favorise leur attractivité sur le marché du travail et 
permet d'exercer un contrôle social. En outre, il 
serait plus contraignant de priver, comme en Italie ou 
en France, les entreprises qui ne respectent pas les 
quotas de marchés publics et d'aides d'État.  
 
 
 
Au lieu de se cantonner aux entreprises du BEL 20, 
il faut viser toutes les grandes entreprises. Les 
employés connaissant davantage les membres du 
comité de direction que ceux du CA, l'impact sur 
l'égalité sera donc renforcé. Il faut aussi soutenir les 
femmes à opérer un équilibre entre vie privée et 
professionnelle, en prenant des mesures sur les 
congés de maternité ou les congés de conciliation. 
 

02.07  Sophie Rohonyi (DéFI): Sancties zijn niet 

het beste middel om de doelstellingen te bereiken. 
Een boete volstaat niet om de handelswijzen van de 
BEL 20-bedrijven te veranderen. In Frankrijk worden 
er positieve acties ondernomen. De publicatie van 
de cijfers over de genderverhoudingen bevordert de 
aantrekkelijkheid van de bedrijven op de 
arbeidsmarkt en op die manier wordt er ook een 
vorm van sociale controle uitgeoefend. Bovendien 
zou de uitsluiting van overheidsopdrachten en 
staatssteun van de bedrijven die quota niet in acht 
nemen, zoals dat in Italië of in Frankrijk gebeurt, een 
stringentere maatregel zijn. 
 
In plaats van zich tot de BEL 20-bedrijven te 
beperken zou men alle grote bedrijven moeten 
viseren. Aangezien de werknemers eerder de leden 
van het directiecomité dan de leden van de raad van 
bestuur kennen, zal de impact op de 
gendergelijkheid versterkt worden. Men moet de 
vrouwen ook ondersteunen met betrekking tot de 
work-life balance door maatregelen te nemen inzake 
moederschapsverlof en verloven om dwingende 
redenen.  

 

02.08  Patrick Prévot (PS): Si les femmes n'ont pas 

besoin des hommes pour accéder à des postes à 
responsabilité, elles n'ont pas besoin non plus d'être 
défavorisées. Le ministre Dermagne s'est prononcé 
pour des quotas allant jusqu'à 40 % dans les comités 

02.08  Patrick Prévot (PS): Vrouwen hebben 

weliswaar geen mannen nodig om toegang te krijgen 
tot bestuursfuncties, maar ze mogen ook niet 
benadeeld worden. Minister Dermagne heeft 
verklaard dat hij gewonnen is voor quota tot 40 % in 
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de direction. Nous soutiendrons votre texte lorsqu'il 
sera prêt. 
 

de directiecomités. Wanneer uw tekst klaar is, zullen 
we die steunen.  

 

02.09  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): Votre vision de 

la place des femmes dans la société est ambitieuse. 
Il est rassurant de savoir que vous travaillez sur ce 
projet. Grâce aux quotas, les femmes ont eu 
davantage de place dans les CA. Il est temps de les 
élargir aux comités exécutifs. Le plafond de verre 
prive les femmes d'une image positive dans les lieux 
de direction. Plus le revenu augmente, plus les 
inégalités entre hommes et femmes se creusent. La 
pente naturelle ne va pas vers plus d’égalité. Nous 
avons donc besoin des quotas.  
 

02.09  Cécile Cornet (Ecolo-Groen): U hebt een 

ambitieuze visie op de plaats van vrouwen in de 
samenleving. Het stelt ons gerust dat u zich over dat 
wetsontwerp buigt. Dankzij de quota zijn de vrouwen 
nu beter vertegenwoordigd in de raden van bestuur. 
Het is tijd om de quota tot de directiecomités uit te 
breiden. Door het glazen plafond hebben vrouwen 
geen positief rolmodel in de directiecomités. Hoe 
hoger het loon, des te uitgesprokener de 
ongelijkheid tussen mannen en vrouwen. Als alles 
op zijn beloop gelaten wordt, zal dat niet tot meer 
gelijkheid leiden. We hebben dus quota nodig.  
 

L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

03 Questions jointes de 

- Sophie Rohonyi à Marie-Colline Leroy (Égalité 
des genres, Égalité des chances et Diversité) sur 
"L’augmentation de mariages précoces et forcés 
en été" (55038583C) 
- Els Van Hoof à Marie-Colline Leroy (Égalité des 
genres, Égalité des chances et Diversité) sur "Les 
mariages forcés" (55039168C) 
 

03 Samengevoegde vragen van 

- Sophie Rohonyi aan Marie-Colline Leroy 
(Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en Diversiteit) 
over "De toename van het aantal gedwongen 
kinderhuwelijken in de zomer" (55038583C) 
- Els Van Hoof aan Marie-Colline Leroy 
(Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en Diversiteit) 
over "De gedwongen huwelijken" (55039168C) 
 

03.01  Sophie Rohonyi (DéFI): L’été est propice 

aux mariages précoces et forcés, mais nous ne 
disposons pas de chiffres précis sur ce phénomène, 
en raison du peu de plaintes déposées. Une 
douzaine d'associations bruxelloises unissent leurs 
forces et leur expertise pour tenter de quantifier le 
phénomène au sein de la plateforme Mariage et 
migration. 
 
 
Dans votre note de politique générale, vous avez 
affirmé votre volonté d’agir, notamment, contre les 
mariages forcés. Quel suivi comptez-vous apporter 
au constat posé par ces associations?  
 
Une étude de prévalence sur la question des 
mariages forcés et des violences liées à l’honneur 
est réclamée par les associations. Est-ce prévu? 
Quel organisme en assurerait la réalisation et dans 
quel délai? Selon le directeur d’une structure qui 
accueille les victimes mineures, il faudrait un 
organisme qui rassemble les données collectées par 
les associations. Un tel organisme pourrait-il voir le 
jour?  
 
L’école reste le lieu de prédilection pour détecter les 
projets de mariage forcé. Une sensibilisation des 
enseignants est-elle prévue? Une sensibilisation 
systématique est-elle envisageable à l’échelle 
nationale? Une concertation avec les ministres en 
charge de l’Enseignement est-elle en cours? 
 

03.01  Sophie Rohonyi (DéFI): In de zomer stelt 

men doorgaans een toename van het aantal 
gedwongen kinderhuwelijken vast, maar we 
beschikken niet over precieze cijfers in verband met 
dat fenomeen, omdat er weinig klachten ingediend 
worden. Een twaalftal Brusselse verenigingen 
bundelen hun krachten en kennis binnen het 
platform Mariage et migration om te proberen het 
fenomeen te kwantificeren.   
 
In uw algemene beleidsnota hebt u aangegeven dat 
u onder meer gedwongen huwelijken wil bestrijden. 
Hoe zult u gevolg geven aan de vaststelling van die 
verenigingen? 
 
De verenigingen zijn vragende partij voor een 
prevalentiestudie met betrekking tot gedwongen 
huwelijken en eergeweld. Is er zo een studie 
gepland? Welke instantie zou die studie uitvoeren en 
binnen welke termijn? Volgens de directeur van een 
opvangvoorziening voor minderjarige slachtoffers is 
er nood aan een orgaan dat de door de verenigingen 
verzamelde gegevens compileert. Zou er zo een 
orgaan opgericht kunnen worden?  
 
De school is nog altijd bij uitstek de plaats om 
plannen voor een gedwongen huwelijk op het spoor 
te komen. Wordt het onderwijzend personeel 
gesensibiliseerd voor dit fenomeen? Zou er werk 
gemaakt kunnen worden van een systematische 
sensibilisering op nationaal niveau? Wordt er 
overlegd met de ministers van Onderwijs? 
 



CRABV 55 COM 1185 04/10/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

7 

03.02  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): Le plan d'action national 2021-2025 contre 
les violences basées sur le genre met l'accent sur la 
sensibilisation, contre les mariages forcés, des 
victimes potentielles et des professionnels.  
 
 
Une des mesures porte sur la création d'une cellule 
chargée de réunir l'expertise nécessaire et de 
soutenir les professionnels dans des situations 
concrètes. Un centre d'expertise multidisciplinaire 
sur les violences basées sur le genre doit encore 
être développé par l'IEFH.  
 
L'année prochaine, l'IEFH commandera une étude 
de suivi du rapport de 2007 sur le libre choix du 
partenaire. L'objectif est d'identifier les évolutions 
possibles qui limitent la liberté de choisir un 
partenaire, et de mieux comprendre les difficultés 
telles que les sentiments d'anxiété ou de loyauté 
envers la famille. 
 
Je vous renvoie également vers les entités fédérées.  
 

03.02  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État 

(Frans): In het Nationaal Actieplan ter bestrijding van 
gendergerelateerd geweld (NAP) 2021-2025 wordt 
de nadruk gelegd op de sensibilisering van de 
potentiële slachtoffers en professionals over de 
gedwongen huwelijken.  
 
Een van de maatregelen betreft de oprichting van 
een eenheid die de nodige expertise moet vergaren 
en professionals in concrete situaties moet 
ondersteunen. Het IGVM moet nog een 
multidisciplinair expertisecentrum voor 
gendergerelateerd geweld oprichten.  
 
Volgend jaar zal het IGVM een vervolgstudie laten 
uitvoeren op het verslag van 2007 over de vrije 
partnerkeuze. Die studie strekt ertoe mogelijke 
evoluties die de vrije partnerkeuze beperken te 
identificeren en moeilijkheden zoals angstgevoelens 
of loyaliteit jegens de familie beter te begrijpen. 
 
 
Voor bijkomende informatie kunt u zich ook tot de 
deelgebieden wenden. 
 

03.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Une grande 

communauté belgo-marocaine vit dans notre pays. 
Si l'âge légal du mariage au Maroc est de dix-huit 
ans, les juges y délivrent annuellement jusqu'à 
13 000 dérogations pour des mariages de jeunes 
filles. La pauvreté et les difficultés matérielles, 
induites ou renforcées par les catastrophes 
naturelles, doivent être prises en compte. La dot est 
souvent perçue comme un moyen de mieux 
surmonter ces difficultés ou d'être protégé. 
 

03.03  Sophie Rohonyi (DéFI): In ons land woont 

er een grote Belgisch-Marokkaanse gemeenschap. 
Hoewel de wettelijke huwelijksleeftijd in Marokko 
achttien jaar is, verstrekken de rechters er elk jaar tot 
13.000 afwijkingen voor het uithuwelijken van jonge 
meisjes. Er moet rekening gehouden worden met de 
armoede en de materiële moeilijkheden, die door 
natuurrampen veroorzaakt of versterkt worden. De 
bruidsschat wordt vaak gezien als een middel om die 
moeilijkheden te overstijgen of om bescherming te 
vinden. 
 

J'espère que vous travaillerez, au sein de la CIM 
Droit des femmes, au volet sensibilisation, puisque 
cette matière concerne à la fois le fédéral et les 
entités fédérées. Il ne nous reste que quelques mois. 
 
 
En Catalogne, un protocole de médiation permet aux 
policiers d'annuler le voyage et d'opérer une prise de 
conscience auprès des parents. Ce protocole prévoit 
également un suivi médical pour s'assurer de la 
sécurité des jeunes filles. Il serait intéressant de voir 
s'il peut être transposé en Belgique. 
 

Ik hoop dat u in de IMC Vrouwenrechten werk zult 
maken van sensibilisering, want die materie is een 
zaak van zowel het federale beleidsniveau als de 
deelgebieden. We hebben nog maar enkele 
maanden tijd. 
 
In Catalonië bestaat er een bemiddelingsprotocol 
waarbij politieagenten de reis mogen annuleren en 
de ouders bewust maken van de problematiek. Het 
protocol voorziet ook in een medische follow-up, om 
zeker te zijn dat de meisjes veilig zijn. Het zou 
interessant zijn om te bekijken of dat protocol ook in 
België zou kunnen worden ingevoerd.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Questions jointes de 

- Guillaume Defossé à Marie-Colline Leroy (Égalité 
des genres, Égalité des chances et Diversité) sur 
"La cérémonie d'hommage rendue à un 
collaborateur nazi" (55038718C) 
- Sophie Rohonyi à Marie-Colline Leroy (Égalité 
des genres, Égalité des chances et Diversité) sur 

04 Samengevoegde vragen van 

- Guillaume Defossé aan Marie-Colline Leroy 
(Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en Diversiteit) 
over "De herdenkingsplechtigheid voor een 
nazicollaborateur" (55038718C) 
- Sophie Rohonyi aan Marie-Colline Leroy 
(Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en Diversiteit) 
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"La cérémonie d’hommage à un collaborateur 
nazi" (55039172C) 
 

over "De herdenkingsplechtigheid voor een 
nazicollaborateur" (55039172C) 
 

04.01  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Le 

10 septembre 2023, Alveringem rendait hommage à 
Cyriel Verschaeve, un collaborateur nazi, en 
présence du bourgmestre et de personnalités 
académiques. Cette personne a recruté de jeunes 
catholiques flamands pour les divisions SS et ne 
voyait pas d'incompatibilité entre nazisme et 
message de l'Église. Une telle cérémonie, qui 
n'apaise en rien les esprits, ne saurait être tolérée en 
Belgique. 
 
 
La condamnez-vous? Est-elle compatible avec la 
lutte contre l'apologie du nazisme et avec la 
législation sur le négationnisme et l'incitation à la 
haine? Interdira-t-on à l'avenir de tels événements, 
qui font honte à la Belgique? 
 

04.01  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Op 

10 september 2023 vond er in Alveringem in 
aanwezigheid van de burgemeester en academici 
een herdenkingsplechtigheid plaats voor Cyriel 
Verschaeve, een nazicollaborateur. De man in 
kwestie rekruteerde destijds jonge Vlaamse 
katholieken voor de SS-divisies en vond dat het 
nazisme geenszins strijdig was met de boodschap 
van de Kerk. Een dergelijke plechtigheid, die 
allerminst geschikt is om de gemoederen te 
bedaren, zou in België niet geduld mogen worden.  
 
Veroordeelt u deze plechtigheid? Is ze verenigbaar 
met de bestrijding van de naziverheerlijking en met 
de wetgeving betreffende het negationisme en het 
aanzetten tot haat? Zullen dergelijke evenementen, 
die een schandvlek zijn voor België, in de toekomst 
verboden worden?  
 

04.02  Sophie Rohonyi (DéFI): La commune 

d'Alveringem a organisé ce 10 septembre une 
cérémonie d'hommage à M. Verschaeve, recruteur 
de jeunes catholiques flamands pour les 
divisions SS durant la Deuxième Guerre mondiale. 
 
 
Ces dernières années, des autorités ont également 
salué la mémoire d'autres collaborateurs, criminels 
de guerre, tels August Borms ou Staf De Clercq. 
Cette multiplication d'hommages à des personnes 
ayant servi l'un des régimes les plus meurtriers de 
l'histoire va à contre-courant des ambitions de votre 
plan national contre le racisme. 
  
 
 
Étiez-vous au courant de cette cérémonie? La 
condamnez-vous?  
 

04.02  Sophie Rohonyi (DéFI): De gemeente 

Alveringem organiseerde op 10 september 
jongstleden een herdenkingsplechtigheid voor de 
heer Verschaeve, die tijdens de Tweede 
Wereldoorlog jonge Vlaamse katholieken 
rekruteerde voor de SS-divisies.  
 
De voorbije jaren hebben ook andere overheden 
plechtigheden georganiseerd ter nagedachtenis van 
collaborateurs en oorlogsmisdadigers, zoals August 
Borms of Staf De Clercq. Dat er steeds meer 
huldebetuigingen zijn voor mensen die zich ten 
dienste gesteld hebben van een van de 
moorddadigste regimes uit de geschiedenis druist in 
tegen de ambities van uw nationaal actieplan tegen 
racisme.  
 
Was u op de hoogte van deze plechtigheid? 
Veroordeelt u ze?  
 

Vu la législation, comment expliquez-vous qu'une 
telle cérémonie puisse encore avoir lieu aujourd'hui? 
Comptez-vous prendre des mesures pour éviter de 
telles cérémonies? Des plaintes ont-elles été 
déposées? Des sanctions sont-elles envisagées? 
 

Hoe valt een dergelijke plechtigheid volgens u 
vandaag nog met de wetgeving te rijmen? Zult u 
maatregelen nemen opdat dergelijke herdenkingen 
in de toekomst niet meer gehouden zouden worden? 
Werden er klachten ingediend? Worden er sancties 
overwogen? 

 

04.03  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): Je condamne la cérémonie en mémoire de 
Cyriel Verschaeve, ainsi que toute action mettant à 
l'honneur le parti nazi ou la participation aux 
légions SS. J'ai toujours manifesté ma plus grande 
réprobation à l'égard des actes racistes et 
antisémites et je continuerai à le faire. Notre droit 
réprime la négation, la minimisation, la justification 
ou l'approbation du génocide du régime national-
socialiste allemand pendant la Seconde Guerre 
mondiale et l'incitation à la haine pour motifs dits 

04.03 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Frans): Ik veroordeel de herdenkingsplechtigheid 
voor Cyriel Verschaeve, net als eender welke actie 
waarmee hulde gebracht wordt aan de nazipartij of 
aan deelname aan de SS-legioenen. Racistische en 
antisemitische daden heb ik steeds in de felste 
bewoordingen afgekeurd, en dat zal ik blijven doen. 
Onze wetgeving voorziet in straffen voor de 
ontkenning, minimalisering, rechtvaardiging of 
goedkeuring van de genocide door het Duitse 
nationaalsocialistische regime tijdens de Tweede 
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raciaux. 
 
 
Il ne m'appartient pas de me substituer à la justice ni 
de qualifier les faits. Pour les plaintes, je vous invite 
à vous adresser au ministre de la Justice. Mon 
administration collabore avec mes collègues de la 
Justice et de l'Intérieur pour optimiser les recherches 
et les poursuites pour discrimination et discours, 
délits et crimes de haine dans le cadre du plan 
NAPAR. La réécriture en cours de la 
circulaire COL 13 porte sur la définition des notions 
et phénomènes, leur enregistrement et la lutte contre 
la cyberhaine. 
 
 
 
Les autorités locales sont chargées de prendre les 
dispositions nécessaires pour éviter ce genre 
d'événements inacceptables. 
 

Wereldoorlog en het aanzetten tot haat om 
zogenoemde raciale redenen. 
 
Het komt mij niet toe om in de plaats van het gerecht 
te treden of om de feiten als een of ander misdrijf te 
kwalificeren. Wat de klachten betreft, verwijs ik u 
door naar de minister van Justitie. Mijn administratie 
werkt samen met mijn collega's van Justitie en 
Binnenlandse Zaken om de onderzoeken en 
vervolgingen wegens discriminatie en haatspraak en 
haatmisdrijven en –misdaden te optimaliseren in het 
kader van het nationaal actieplan tegen racisme. 
Momenteel wordt omzendbrief COL 13 herwerkt wat 
de definitie van de begrippen en fenomenen betreft, 
alsook de registratie ervan en de strijd tegen 
cyberhaat. 
 
Het staat aan de lokale besturen om de nodige 
maatregelen te nemen om dergelijke 
onaanvaardbare evenementen in de toekomst te 
voorkomen. 

 

04.04  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Il y a 

quelques semaines, j'ai assisté à la cérémonie 
dédiée à la mémoire des victimes du nazisme, au 
Fort de Breendonk. La mémoire ne peut pas être 
salie. Je vous invite à poursuivre le combat que vous 
livrez quotidiennement contre cette forme de 
racisme qu'est le nazisme. Nous avons une 
responsabilité politique dans la perpétuation de cette 
mémoire. Cette cérémonie honteuse est une faute 
politique grave du bourgmestre. Nous continuerons 
à nous battre contre de telles cérémonies qui 
salissent la mémoire des victimes.  
 

04.04  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Enkele 

weken geleden woonde ik in het Fort van Breendonk 
de ceremonie bij ter herdenking van de slachtoffers 
van het nazisme. Hun nagedachtenis mag niet 
bezoedeld worden. Ik verzoek u om de strijd die u 
dagelijks voert tegen deze vorm van racisme, dat het 
nazisme is, voort te zetten. We dragen de politieke 
verantwoordelijkheid om die herinnering levendig te 
houden. Die beschamende ceremonie is een 
ernstige politieke fout van de burgemeester. We 
zullen blijven vechten tegen dergelijke plechtigheden 
die de nagedachtenis van de slachtoffers 
bezoedelen. 
 

04.05  Sophie Rohonyi (DéFI): Depuis quelques 

années, la banalisation de la glorification des 
criminels nazis insulte la mémoire des victimes du 
nazisme et des résistants. Des mandataires N-VA 
estiment que les collaborateurs "avaient leurs 
raisons", ou participent à des meetings avec 
M. Le Pen, pour lequel les chambres à gaz sont "un 
détail de l'Histoire". DéFI tente de mettre fin au 
régime honteux qui octroie une pension à des 
Belges ayant collaboré avec le régime nazi. 
 

04.05  Sophie Rohonyi (DéFI): Sinds enkele jaren 

is de banalisering van de verheerlijking van 
nazicriminelen een affront voor de herdenking van 
de slachtoffers van het nazisme en van de 
verzetsstrijders. N-VA-mandatarissen zijn van 
mening dat collaborateurs "hun redenen hadden" en 
nemen deel aan bijeenkomsten met Jean-Marie Le 
Pen, die de gaskamers slechts "een detail in de 
geschiedenis" heeft genoemd. DéFi tracht een eind 
te maken aan de schandalige regeling waarbij er een 
pensioen wordt toegekend aan Belgen die met het 
naziregime gecollaboreerd hebben. 
 

Vous n'êtes pas responsable du climat ambiant mais 
vous avez la responsabilité de rappeler aux autorités 
locales, le cas échéant par circulaire, que la 
collaboration est un crime et qu'il n'est pas permis de 
la célébrer. Le gouvernement pourrait suivre 
l'exemple de l'Espagne, où les fascistes de Franco 
ne peuvent être honorés.  
 

U bent niet verantwoordelijk voor het heersende 
klimaat, maar het is uw verantwoordelijkheid om de 
lokale overheden er eventueel per omzendbrief aan 
te herinneren dat de collaboratie een misdaad is en 
dat het verboden is om de collaboratie te herdenken. 
De regering zou het voorbeeld van Spanje kunnen 
volgen, waar de fascisten van Franco niet geëerd 
mogen worden.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
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05 Question de Kathleen Depoorter à Marie-

Colline Leroy (Égalité des genres, Égalité des 
chances et Diversité) sur "Les chirurgiennes" 
(55038753C) 
 

05 Vraag van Kathleen Depoorter aan Marie-

Colline Leroy (Gendergelijkheid, Gelijke Kansen 
en Diversiteit) over "Vrouwelijke chirurgen" 
(55038753C) 
 

05.01  Kathleen Depoorter (N-VA): Selon une 

étude suédoise et une étude canadienne, des 
avantages significatifs semblent être liés aux 
interventions chirurgicales dirigées par des 
chirurgiennes. Les explications possibles de cette 
affirmation sont une approche plus consciencieuse 
et une meilleure communication. 
 
La secrétaire d'État soutient-elle ces explications 
possibles? Quelles initiatives prendra-t-elle pour 
encourager les chirurgiens et les chirurgiennes à 
s'inspirer mutuellement de leur approche 
respective? Estime-t-elle qu'une politique qui fait une 
distinction entre hommes et femmes, comme dans 
les études précitées, est stigmatisante? Existe-t-il 
des études similaires sur les interventions 
chirurgicales urgentes? 
 

05.01  Kathleen Depoorter (N-VA): Volgens een 

Zweeds en een Canadees onderzoek lijken er 
significante voordelen verbonden aan chirurgische 
ingrepen onder leiding van vrouwelijke chirurgen. De 
mogelijke verklaringen zijn een zorgvuldigere 
aanpak en een betere communicatie. 
 
 
Staat de staatssecretaris achter deze mogelijke 
verklaringen? Welke initiatieven zal zij nemen om 
mannelijke en vrouwelijke chirurgen aan te 
moedigen om van elkaars aanpak te leren? Vindt zij 
man-vrouwbeleid, zoals in het onderzoek, 
stigmatiserend? Zijn er gelijkaardige onderzoeken 
over urgente chirurgische ingrepen? 
 

05.02  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Les deux études révèlent une 
dimension claire liée au genre dans les soins de 
santé. Les auteurs de ces études recommandent 
une analyse approfondie des causes sous-jacentes 
des taux de complication plus faibles dans les 
opérations réalisées par des chirurgiennes. La 
politique doit tenir compte de cette dimension de 
genre par le biais d'une approche intégrée de la 
dimension de genre (gender mainstreaming). Je 
soutiens les membres du gouvernement fédéral 
dans la mise en œuvre de leurs obligations en 
matière d'approche intégrée de la dimension de 
genre. 
 

05.02 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Nederlands): Beide onderzoeken leggen een 
duidelijke genderdimensie bloot in de 
gezondheidszorg. De onderzoekers bevelen een 
diepgaand onderzoek aan naar de onderliggende 
oorzaken van de lagere complicatieratio’s bij 
operaties uitgevoerd door vrouwelijke chirurgen. Het 
beleid dient rekening te houden met deze 
genderdimensie via gender mainstreaming. Ik 
ondersteun de leden van de federale regering in de 
uitvoering van hun verplichtingen inzake gender 
mainstreaming.  
 

05.03  Kathleen Depoorter (N-VA): Je m'inquiète 

de la polarisation entre les hommes et les femmes. 
Nous devons analyser la différence des taux de 
complication auprès des patients, afin de pouvoir 
optimiser le protocole. Les chirurgiens, hommes ou 
femmes, doivent être impliqués de manière 
optimale. Nous devons identifier les points 
problématiques mais sans forcément y associer un 
genre, car une telle démarche pourrait être très 
stigmatisante pour les chirurgiens de genre 
masculin, qui donnent également le meilleur d'eux-
mêmes pour les patients et qui sont assurément très 
compétents. 
 

05.03  Kathleen Depoorter (N-VA): Ik ben bezorgd 

over de polarisering tussen mannen en vrouwen. We 
moeten het verschil in complicatieratio's bij patiënten 
onderzoeken, zodat we het protocol kunnen 
optimaliseren. De chirurg, of die nu man of vrouw is, 
moet optimaal worden ingezet. Wij moeten naar 
pijnpunten zoeken, maar moeten daar niet per se 
een gender aan koppelen, want dat kan heel 
stigmatiserend zijn voor mannelijke chirurgen, die 
ook het beste voorhebben met de patiënt en zeker 
deskundig zijn. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Question de Laurence Zanchetta à Marie-

Colline Leroy (Égalité des genres, Égalité des 
chances et Diversité) sur "Les CPVS" 
(55038842C) 
 

06 Vraag van Laurence Zanchetta aan Marie-

Colline Leroy (Gendergelijkheid, Gelijke Kansen 
en Diversiteit) over "De ZSG's" (55038842C) 
 

06.01  Laurence Zanchetta (PS): Les centres de 06.01  Laurence Zanchetta (PS): De Zorgcentra na 
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prise en charge des violences sexuelles (CPVS) 
luttent efficacement contre les violences faites aux 
femmes. On annonce quatre nouveaux centres, 
mais il faut aussi des moyens suffisants pour les 
centres existants. 
 
Quelles sont les conclusions des discussions sur le 
financement structurel des centres? A-t-on évalué 
les besoins humains et financiers des CPVS 
existants? Faut-il les augmenter? Qu'en est-il de la 
formation continue du personnel, vu la jeunesse du 
public accueilli dans ces structures? Qu'en est-il de 
la création de nouveaux centres à proximité des cités 
étudiantes? 
 

Seksueel Geweld (ZSG) zetten zich doeltreffend in 
voor de bestrijding van geweld tegen vrouwen. Er 
worden vier nieuwe centra aangekondigd, maar er 
moeten ook voldoende middelen zijn voor de 
bestaande centra. 
 
Wat zijn de conclusies van de gesprekken over de 
structurele financiering van die centra? Werden de 
personele en financiële behoeften van de bestaande 
ZSG’s geëvalueerd? Hebben ze meer middelen 
nodig? Hoe staat het met de bijscholing van het 
personeel, gelet op de jonge leeftijd van het publiek 
dat in die centra opgevangen wordt? Hoe staat het 
met de oprichting van nieuwe centra in de buurt van 
studentenwijken? 
 

06.02  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): Les CPVS sont essentiels. Les ministres 
compétents poursuivent la discussion sur leur 
financement structurel en lien avec la négociation de 
l'avant-projet de loi visant la reconnaissance et le 
fonctionnement des CPVS. Mon but est un 
financement suffisant et à long terme. 
 
 
Pour 2024, le budget sera augmenté au vu des 
besoins actuels. Le personnel hospitalier sera payé 
sur la base de dix ans d'ancienneté. Une étude a 
cerné les besoins en personnel. Si les victimes se 
multiplient, les besoins augmenteront. 
 
 
 
Il y a deux formations continues par an. Celle du 
printemps 2024 traitera des victimes mineures. 
 

06.02 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Frans): De ZSG’s zijn esssentieel. De bevoegde 
ministers zetten de gesprekken over de structurele 
financiering van die centra voort in het kader van de 
onderhandelingen over het voorontwerp van wet 
betreffende de erkenning en de werking van de 
ZSG’s. Daarbij streef ik naar een toereikende 
financiering op lange termijn.  
 
Gezien de huidige behoeften zal het budget voor 
2024 worden opgetrokken. Het ziekenhuispersoneel 
zal betaald worden op basis van tien jaar 
anciënniteit. Met een studie werden de 
personeelsbehoeften in kaart gebracht. Mocht het 
aantal slachtoffers toenemen, zullen de behoeften 
ook stijgen. 
 
Elk jaar worden er twee permanente vormingen 
georganiseerd. De vorming die plaatsheeft in het 
voorjaar van 2024, staat in het teken van 
minderjarige slachtoffers.  
 

J'ai demandé les moyens pour ouvrir quatre CPVS 
dans les parquets du Brabant wallon, d'Eupen, 
d'Hal-Vilvorde et de Mons, le ressort géographique 
du parquet étant le moyen le plus efficace 
d'organiser un CPVS. Cela offrira partout une prise 
en charge à chaque victime. 
 

Ik heb de nodige middelen gevraagd om vier ZSG’s 
te kunnen openen bij de parketten van Waals-
Brabant, Eupen, Halle-Vilvoorde en Bergen, want 
het geografische ressort van het parket is de 
efficiëntste piste voor de oprichting van een ZSG. 
Daardoor zouden alle slachtoffers overal een 
behandeling kunnen krijgen.  
 

06.03  Laurence Zanchetta (PS): J'insisterai pour 

soutenir ces projets. 
 

06.03  Laurence Zanchetta (PS): Ik zal erop 

aandringen dat die projecten de nodige steun 
krijgen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Question de Sophie Rohonyi à Marie-Colline 

Leroy (Égalité des genres, Égalité des chances et 
Diversité) sur "Les violences faites aux femmes 
dans l’industrie de la pornographie" (55039145C) 
 

07 Vraag van Sophie Rohonyi aan Marie-Colline 

Leroy (Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en 
Diversiteit) over "Het geweld tegen vrouwen in de 
porno-industrie" (55039145C) 
 

07.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Selon un rapport du 

Haut Conseil à l'Égalité entre les femmes et les 
hommes (HEC), 90 % des contenus 

07.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Volgens een verslag 

van de Franse Haut Conseil à l'Égalité entre les 
femmes et les hommes (HEC) bevat 90 % van de 
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pornographiques contiendraient des violences 
physiques ou verbales, et les femmes y subiraient 
des traitements contraires à la dignité, voire à la loi. 
Selon cette même étude, il y aurait 1,3 million de 
vidéos pédopornographiques banalisant l'inceste et 
la pédocriminalité, 1,4 million de vidéos comportant 
du sadisme et 1,5 million utilisant des catégories 
racistes. 
 
 
En outre, sur les 35 vidéos signalées par le HCE sur 
la plateforme de signalement des contenus illicites 
Pharos, aucun des contenus illégaux n’aurait 
disparu. 
 
Quel suivi apporterez-vous à ce rapport? Une étude 
similaire a-t-elle été menée en Belgique? Quelles 
sont vos ambitions à cet égard? Une plateforme de 
signalement de contenus illicites sur internet est-elle 
disponible en Belgique?  
 
Les experts du HCE ont émis des recommandations 
comme le retrait de toute scène portant atteinte à 
l’intégrité de la personne ou le blocage des sites ne 
mettant pas en place de contrôle d'âge. De telles 
mesures existent-elles en Belgique? 
 

pornografische content fysiek of verbaal geweld en 
worden vrouwen er onderworpen aan 
behandelingen die hun waardigheid en zelfs de wet 
schenden. Volgens hetzelfde onderzoek zouden er 
1,3 miljoen kinderpornovideo's, waarin incest en 
seksuele misdaden jegens kinderen 
gebagatelliseerd worden, 1,4 miljoen video's met 
sadistische scènes en 1,5 miljoen video's waarin er 
racistische categorieën gebruikt worden circuleren. 
 
Bovendien zou de illegale content van de 35 video's 
die door de HCE gemeld werden op het Pharos-
platform voor het melden van illegale content, nog 
steeds online staan. 
 
Welk gevolg zult u aan dat verslag geven? Werd er 
een gelijkaardige studie in België uitgevoerd? Wat 
zijn uw ambities op dat vlak? Bestaat er in België een 
platform voor het melden van illegale content op het 
internet?  
 
De deskundigen van de HCE hebben aanbevelingen 
gedaan zoals het verwijderen van alle scènes die 
aan de integriteit van een persoon afbreuk doen of 
het blokkeren van websites waarop er geen 
leeftijdscontrole uitgeoefend wordt. Bestaan er 
dergelijke maatregelen in België? 
 

07.02  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): À ma connaissance, aucune recherche 
similaire à celle du HEC n'a été menée en Belgique. 
Le droit pénal sexuel est basé sur le consentement, 
qui peut être retiré à tout moment et s'applique 
également à la diffusion de contenu à caractère 
sexuel. La diffusion sans consentement est un délit. 
Les victimes peuvent s'adresser à l'IEFH. 
 
 
Le plan d'action national de lutte contre les violences 
basées sur le genre prévoit des mesures sur les 
violences en ligne, mais pas spécifiquement dans 
l'industrie de la pornographie. Je vais demander à 
l'IEFH d'en tenir compte lors de la création de son 
centre d'expertise.  
 

07.02 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Frans): Bij mijn weten is er in België geen 
onderzoek uitgevoerd dat vergelijkbaar is met dat 
van de HCE. Het seksueel strafrecht stoelt op 
toestemming, die op elk ogenblik kan worden 
ingetrokken en ook van toepassing is op de 
verspreiding van seksueel getinte inhoud. 
Verspreiding zonder toestemming is een misdrijf. 
Slachtoffers kunnen zich wenden tot het IGVM.  
 
Het Nationaal Actieplan ter bestrijding van 
gendergerelateerd geweld voorziet in maatregelen 
ter bestrijding van onlinegeweld, maar niet specifiek 
met betrekking tot geweld in de porno-industrie. Ik 
zal het IGVM vragen om daar rekening mee te 
houden bij de oprichting van zijn kenniscentrum. 
 

07.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Nous ne pouvons 

tolérer que des contrats outrepassent le Code pénal 
sexuel ambitieux que nous avons adopté. Les 
violences sexuelles filmées sont pénalement 
répréhensibles, quel que soit le contexte et le 
contrat. J'espère qu'un travail pourra être mené, en 
complément de l'EVRAS. Deux tiers des enfants de 
moins de 15 ans et un tiers des moins de 12 ans ont 
déjà été exposés à des images pornographiques. 
C'est bien de leur expliquer le consentement, mais il 
faut aussi veiller à ne pas banaliser les violences 
dans de tels supports.  
 

07.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Het is voor ons 

onaanvaardbaar dat contracten in strijd zijn met het 
ambitieuze seksuele strafrecht dat we goedgekeurd 
hebben. Gefilmd seksueel geweld is strafbaar, 
ongeacht de context en het contract. Ik hoop dat er 
aan deze aspecten gewerkt zal kunnen worden, in 
aanvulling op EVRAS. Twee derde van de kinderen 
jonger dan 15 jaar en een derde van de kinderen van 
jonger dan 12 jaar hebben al pornografische 
beelden gezien. Het is goed dat ze uitgelegd krijgen 
wat toestemming inhoudt, maar men moet er ook op 
toezien dat het geweld dat op die beelden te zien is 
niet gebagatelliseerd wordt.  
 

L'incident est clos. Het incident is gesloten. 
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08 Question de Patrick Prévot à Marie-Colline 

Leroy (Égalité des genres, Égalité des chances et 
Diversité) sur "La lutte contre les violences 
sexuelles sur des campus étudiants" (55038843C) 
 

08 Vraag van Patrick Prévot aan Marie-Colline 

Leroy (Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en 
Diversiteit) over "De strijd tegen seksueel geweld 
op studentencampussen" (55038843C) 
 

08.01  Patrick Prévot (PS): Les violences sexuelles 

sur les campus étudiants sont récurrentes. En 
février 2023, Mme Schlitz considérait comme 
primordiale la collaboration avec les rectorats et 
évoquait le lancement d'une 
opération Consentement pour sensibiliser les 
organisateurs d'événements. 
 
Quelles mesures sont-elles prises sur les campus? 
Où en est l'opération Consentement? Des 
discussions sont-elles en cours avec les autorités 
académiques? Comment se déroule la collaboration 
avec les CPVS? 
 

08.01  Patrick Prévot (PS): Seksueel geweld op 

studentencampussen is een regelmatig voorkomend 
fenomeen. In februari 2023 stelde mevrouw Schlitz 
dat samenwerking met de rectoren primordiaal was, 
en ze sprak ook over de lancering van operatie 
Consent om de eventorganisatoren te sensibiliseren. 
 
 
Welke maatregelen worden er op de campussen 
genomen? Hoe staat het met operatie Consent? 
Lopen er gesprekken met de academische 
autoriteiten? Hoe verloopt de samenwerking met de 
ZSG's?  
 

08.02  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): Les étudiants ont un risque accru d'être 
victimes de violences sexuelles. D’après les 
données récoltées par les CPVS depuis 2017, la 
moyenne d'âge des victimes est de 24 ans. Plus d'un 
tiers ont entre 18 et 26 ans et la proportion 
d'étudiants est de 47,8 %. 
 
L'opération Consentement a été lancée pour 
sensibiliser au consentement, aux violences 
sexuelles et faire connaître les CPVS dans le milieu 
festif et les campus. Des séances ont été données 
et un accompagnement à la création de protocoles 
de prise en charge des victimes a été apporté. Ces 
actions sont destinées à des étudiants, des 
membres de cercles étudiants, des scouts et 
collectifs de la société civile. 
 
 
Le projet touche à sa fin et une première évaluation 
montre qu'il a porté ses fruits. J'ai lancé la demande 
d'ouverture de nouveaux CPVS dans le Brabant 
wallon et à Mons en raison de leur forte population 
étudiante. 
 
Des CPVS ont organisé des rencontres ou des 
formations avec le monde de l'enseignement. J'ai eu 
l'opportunité d'assister à ces échanges. Ces 
formations sont de grande qualité. Je vous invite à 
rappeler aux institutions que ces associations 
existent et que des conventions peuvent être 
passées. 
 

08.02 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Frans): Studenten lopen een hoog risico om 
slachtoffer te worden van seksueel geweld. Uit 
gegevens die de ZSG's sinds 2017 verzamelen, blijkt 
dat slachtoffers gemiddeld 24 jaar oud zijn. Ruim een 
derde van de slachtoffers is tussen 18 en 26 jaar, en 
47,8 % is student. 
 
Operatie Consent werd gelanceerd om mensen in 
het uitgaansmilieu en op campussen te 
sensibiliseren rond consent en seksueel geweld, en 
om bekendheid te geven aan de ZSG's. Er werden 
informatiesessies georganiseerd en er werd 
ondersteuning aangeboden bij de opmaak van 
protocollen voor slachtofferzorg. Die maatregelen 
zijn bestemd voor studenten, leden van 
studentenverenigingen, leden van jeugdbewegingen 
en middenveldorganisaties. 
 
Uit een eerste evaluatie van het project, dat ten 
einde loopt, blijkt dat het resultaten heeft opgeleverd. 
Ik heb gevraagd om nieuwe ZSG's op te richten in 
Waals-Brabant en Bergen, gezien het hoge 
studentenaantal in die regio's. 
 
Een aantal ZSG's hebben ontmoetingsmomenten 
georganiseerd of opleidingen uitgewerkt in 
samenwerking met de onderwijssector. Ik kreeg de 
kans om daaraan deel te nemen. Het betreft 
hoogwaardige opleidingen. Ik roep u ertoe op om de 
onderwijsinstellingen eraan te herinneren dat die 
verenigingen bestaan en dat ze benaderd kunnen 
worden om overeenkomsten te sluiten. 
 

08.03  Patrick Prévot (PS): D'année en année, en 

Belgique et ailleurs, des jeunes femmes sont 
malheureusement victimes de violences sexuelles. Il 
faut mettre toute son énergie pour éradiquer ce 
fléau.  
 

08.03  Patrick Prévot (PS): Helaas zijn jonge 

vrouwen jaar in jaar uit het slachtoffer van seksueel 
geweld, zowel in België als elders in de wereld. We 
moeten tot het uiterste gaan om deze plaag uit te 
roeien.  
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L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Patrick Prévot à Marie-Colline 

Leroy (Égalité des genres, Égalité des chances et 
Diversité) sur "Le parcours administratif difficile 
des personnes transgenres" (55039012C) 
 

09 Vraag van Patrick Prévot aan Marie-Colline 

Leroy (Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en 
Diversiteit) over "Het moeizame administratieve 
traject van transgenders" (55039012C) 
 

09.01  Patrick Prévot (PS): Depuis 2017, on peut 

changer l'enregistrement de sexe à la maison 
communale. Des associations LGBTQIA+ 
s'inquiétaient des problèmes liés à la création d'un 
nouveau numéro de registre national.  
 
 
Ainsi, depuis son changement d'enregistrement de 
sexe, une personne transgenre n'a plus accès à 
toute une série de documents administratifs (contrat 
de bail, preuves de travail, etc.). 
 
Ce cas est-il isolé? Quelles sont les solutions pour 
éviter aux intéressés ces problèmes administratifs? 
 

09.01  Patrick Prévot (PS): Sinds 2017 is het 

mogelijk om in het gemeentehuis de 
geslachtsregistratie te laten wijzigen. Lgbtqia+-
verenigingen maakten zich destijds al zorgen over 
de problemen die zouden voortvloeien uit de 
toekenning van een nieuw rijksregisternummer.  
 
Zo meldt een transgender dat hij na de wijziging van 
de geslachtsregistratie geen toegang meer heeft tot 
een hele reeks administratieve documenten 
(huurcontract, bewijzen van tewerkstelling, enz.).  
 
Betreft het een alleenstaand geval? Wat zijn de 
oplossingen om te voorkomen dat de betrokkenen 
met deze administratieve problemen geconfronteerd 
worden?  
 

09.02  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): Lors de la modification de leur 
enregistrement de genre, le neuvième chiffre du 
numéro de registre national change, les hommes 
recevant un chiffre impair et les femmes un chiffre 
pair.  
 
Ce système cause des problèmes administratifs. On 
pourrait rendre le numéro de registre national neutre 
quant au genre afin que chacun garde le même 
numéro toute sa vie. Cela améliorerait aussi la 
protection des données de genre. 
 
 
Le gouvernement a examiné cette piste, qui aura un 
coût, surtout si on enlève aussi la date de naissance 
comme demandé par l'Autorité de protection des 
données. Je vous renvoie donc vers la ministre de 
l'Intérieur. 
 

09.02 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Frans): Wanneer iemand zijn geregistreerde 
geslacht laat wijzigen, verandert het negende cijfer 
van zijn rijksregisternummer. Bij mannen is dat 
immers een oneven getal en bij vrouwen een even 
getal.  
 
Dat systeem veroorzaakt administratieve 
problemen. Die zouden opgelost kunnen worden 
door een genderneutraal rijksregisternummer in te 
voeren, zodat iedereen levenslang hetzelfde 
nummer behoudt. Dat zou ook een verbetering zijn 
inzake de bescherming van gendergegevens. 
 
De regering heeft die mogelijkheid onderzocht. Daar 
hangt natuurlijk wel een prijskaartje aan, vooral als 
ook de geboortedatum eruit gehaald zou worden, 
zoals de Gegevensbeschermingsautoriteit vraagt. 
Daarom verwijs ik u door naar de minister van 
Binnenlandse Zaken. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

10 Questions jointes de 

- Patrick Prévot à Marie-Colline Leroy (Égalité des 
genres, Égalité des chances et Diversité) sur 
"L'inquiétant phénomène des "deepnudes"" 
(55039078C) 
- Els Van Hoof à Marie-Colline Leroy (Égalité des 
genres, Égalité des chances et Diversité) sur "Le 
phénomène des "deepnudes"" (55039203C) 
 

10 Samengevoegde vragen van 

- Patrick Prévot aan Marie-Colline Leroy 
(Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en Diversiteit) 
over "Het onrustwekkende fenomeen van de 
deepnudes" (55039078C) 
- Els Van Hoof aan Marie-Colline Leroy 
(Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en Diversiteit) 
over "Het fenomeen van de deepnudes" 
(55039203C) 
 

10.01 Patrick Prévot (PS): Lors de la rentrée 

scolaire, une vingtaine d'adolescentes espagnoles 
ont été victimes de deepnudes: chacune a reçu une 

10.01  Patrick Prévot (PS): Aan het begin van het 

nieuwe schooljaar zijn een twintigtal Spaanse 
tienermeisjes het slachtoffer geworden van 
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photo d'elle nue, avec parfois une tentative 
d’extorsion. Ces photos sont des montages d'une 
intelligence artificielle qui "déshabille" ces filles sur la 
base de photos disponibles sur les réseaux sociaux. 
Ce phénomène existe déjà en Belgique et touche à 
la protection de la vie privée, aux 
télécommunications à travers les applications qui 
permettent ces montages, et à l'EVRAS.  
  
 
 
 
 
Notre réforme du Code pénal sexuel interdit l'envoi 
de photos à caractère sexuel et la "sextorsion". 
Quelles sont les évolutions pour les plateformes et 
le deepnude? Quel est notre arsenal législatif pour 
lutter contre ce phénomène? Comment la nouvelle 
directive européenne sur les violences sexuelles 
intègre-t-elle le deepnude? Quand sera-t-elle 
d'application?  
 

deepnudes: elk van hen kreeg een naaktfoto van 
zichzelf toegestuurd en sommigen van hen heeft 
men ook proberen af te persen. Die foto's werden 
gemaakt met behulp van artificiële intelligentie die 
deze meisjes heeft 'uitgekleed' op basis van foto's 
die op sociale netwerken stonden. Dat fenomeen 
bestaat ook al in België en heeft raakvlakken met 
verschillende kwesties: privacybescherming, 
telecommunicatie via apps die dergelijke 
manipulaties mogelijk maken en EVRAS (de 
verplichte lessen seksuele opvoeding in het 
Franstalige onderwijs). 
 
Het Strafwetboek met betrekking tot het seksueel 
strafrecht, dat door ons hervormd werd, verbiedt 
sextortion en het versturen van seksueel getinte 
foto's zonder toestemming. Welke ontwikkelingen 
kunnen we nog verwachten van de platforms en met 
betrekking tot deepnudes? Welk wetgevend 
arsenaal hebben we tot onze beschikking om dat 
fenomeen te bestrijden? Wat staat er in de nieuwe 
Europese richtlijn over seksueel geweld met 
betrekking tot deepnudes? Wanneer zal die richtlijn 
van kracht worden? 

 

10.02  Els Van Hoof (cd&v): En Flandre, des 

femmes célèbres sont également confrontées à des 
photos d'elles nues créées au moyen de 
l'intelligence artificielle. Les images circulent au sein 
de groupes fermés sur Telegram ainsi que sur des 
forums en ligne tels que Reddit. Elles y sont 
échangées ou vendues, ce qui est punissable. Les 
applications utilisées pour fabriquer ces images sont 
disponibles sur le marché, et nous devrions peut-
être en incriminer le développement et la diffusion. 
 
La secrétaire d'État est-elle attentive à ce problème? 
L'IEFH peut-il se constituer partie civile contre ces 
applications? Il s'agit d'une question urgente. 
 

10.02  Els Van Hoof (cd&v): Ook in Vlaanderen 

worden vrouwelijke BV’s geconfronteerd met valse 
naaktbeelden die worden gemaakt met behulp van 
artificiële intelligentie. De beelden circuleren in 
gesloten groepen op Telegram en op internetfora als 
Reddit en ze worden er geruild of aangeboden tegen 
betaling. Dat is strafbaar. De applicaties om die 
beelden te maken, zijn op de markt te verkrijgen en 
misschien moeten we de ontwikkeling en 
verspreiding daarvan ook strafbaar stellen.  
 
Heeft de staatssecretaris oog voor dit probleem? 
Kan het IGVM zich burgerlijke partij stellen tegen 
deze applicaties? Dit is een urgente kwestie. 

 

10.03  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): Le gouvernement combat la violence 
sexuelle numérique, y compris la production et la 
diffusion de deepnudes. C'est l'un des thèmes 
prioritaires du plan d'action national de lutte contre 
les violences basées sur le genre. Une étude sur les 
deepnudes en Belgique étudiera sa prévalence, le 
cadre juridique national et supra national, et les 
applications et fournisseurs impliqués. 
 

10.03 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Frans): De regering bindt de strijd aan tegen online 
seksueel geweld, met inbegrip van de aanmaak en 
verspreiding van deepnudes. Dat is een van de 
prioritaire thema’s van het Nationaal Actieplan in de 
strijd tegen gendergerelateerd geweld. In een in ons 
land uitgevoerde studie zal men zich buigen over de 
prevalentie ervan, het nationale en supranationale 
juridische kader en de betrokken applicaties en 
verspreiders.  
 

(En néerlandais) L'Union européenne entend 
intensifier la lutte contre la cyberviolence fondée sur 
le genre grâce à sa proposition de directive visant à 
lutter contre la violence à l'égard des femmes et 
contre la violence domestique. L'objectif est 
d'harmoniser les définitions, les sanctions et les 
délais de prescription pour les infractions de 
cyberviolences de genre, d'instaurer des mesures de 
prévention efficaces ainsi que de protéger et 

(Nederlands) De EU wil met het voorstel van richtlijn 
ter bestrijding van geweld tegen vrouwen en huiselijk 
geweld de strijd tegen gendergerelateerd digitaal 
geweld opvoeren. Het doel is om definities, sancties 
en verjaringsperiodes voor misdrijven van 
gendergerelateerd digitaal geweld te harmoniseren, 
doeltreffende preventiemaatregelen in te voeren en 
slachtoffers van dergelijk geweld te beschermen en 
te ondersteunen. Momenteel wordt deze richtlijn 
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soutenir les victimes de ces violences. Cette 
directive est actuellement discutée à l'échelon 
européen. Dans le cadre de la présidence belge du 
Conseil de l'UE à partir de janvier 2024, la Belgique 
plaidera en faveur d'une directive vigoureuse et 
ambitieuse. 
 

besproken op EU-niveau. In het kader van het 
Belgisch voorzitterschap van de Raad van de EU 
vanaf januari 2024, zal België streven naar een 
sterke en ambitieuze richtlijn. 
 

(En français) Le Digital Services Act, d'application 
dès 2024, impose que les plateformes traitent les 
contenus illégaux, mais il ne définit pas ces derniers. 
Les États membres peuvent obliger les plateformes 
à agir contre certains types de contenus identifiés 
comme cyberviolence.  
 

(Frans) Krachtens de Digital Services Act, die vanaf 
2024 van toepassing zal zijn, zijn platformen 
verplicht om onwettige content te behandelen, maar 
die content wordt in de verordening niet 
gedefinieerd. De EU-lidstaten kunnen de platformen 
verplichten om actie te ondernemen tegen bepaalde 
soorten van content die als cybergeweld 
gekwalificeerd worden.  
 

10.04  Patrick Prévot (PS): L'intelligence artificielle 

comporte d'importantes dérives, comme les 
deepnudes. L'étude de ce phénomène nous 
permettra de légiférer pour éviter des drames.  
 

10.04  Patrick Prévot (PS): Artificiële intelligentie 

leidt tot grote uitwassen, zoals deepnudes. Door dat 
fenomeen te bestuderen zullen we wetgevende 
initiatieven kunnen nemen om drama's te 
voorkomen.  
 

10.05  Els Van Hoof (cd&v): Il est effectivement 

important que cette étude soit réalisée pour voir 
comment nous pouvons agir au niveau belge. Entre-
temps, nous pouvons peut-être déjà établir des 
contacts avec les personnalités flamandes touchées 
par ce phénomène. L’IEFH peut déjà intervenir. 
Nous pourrions ainsi déjà envoyer un signe fort. 
 

10.05  Els Van Hoof (cd&v): Het is inderdaad 

belangrijk dat die studie wordt uitgevoerd om te zien 
hoe we op Belgisch niveau kunnen optreden. 
Inmiddels kunnen we misschien al contacten leggen 
met de getroffen BV’s. Het IGVM kan al optreden. Zo 
zouden we reeds een belangrijk signaal kunnen 
geven. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

11 Question de Els Van Hoof à Marie-Colline 

Leroy (Égalité des genres, Égalité des chances et 
Diversité) sur "Le développement de l'intelligence 
artificielle" (55039166C) 
 

11 Vraag van Els Van Hoof aan Marie-Colline 

Leroy (Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en 
Diversiteit) over "De ontwikkeling van artificiële 
intelligentie" (55039166C) 
 

11.01  Els Van Hoof (cd&v): L'intelligence artificielle 

(IA) peut être utilisée tant de manière positive que 
négative. Conformément au règlement européen 
concernant l'IA, d'ici 2026, chaque État membre 
devra disposer d'un organe de contrôle. L'article 64 
prévoit entre autres que les organismes de 
promotion de l'égalité peuvent avoir accès à la 
documentation des systèmes d'IA afin de vérifier s'ils 
ne portent pas atteinte aux droits fondamentaux. 
Cette opération nécessite évidemment de l'expertise 
et des moyens financiers.  
 
Des moyens supplémentaires seront-ils dégagés? 
Comment fera-t-on en sorte que l'organe de contrôle 
dispose d'un savoir-faire suffisant en matière de 
droits humains ou que les organismes de promotion 
de l'égalité disposent eux-mêmes de connaissances 
suffisantes en matière d'IA? 
 

11.01  Els Van Hoof (cd&v): Artificiële intelligentie 

(AI) kan zowel positief als negatief worden 
aangewend. Overeenkomstig de Europese AI-
verordening moet elke lidstaat tegen 2026 over een 
controleorgaan beschikken. Artikel 64 bepaalt onder 
meer dat equality bodies toegang kunnen krijgen tot 
de documentatie van AI-systemen om na te gaan of 
ze de grondrechten niet schaden. Dat vereist 
uiteraard expertise en financiële middelen.  
 
 
 
Zullen er extra middelen worden uitgetrokken? Hoe 
wordt ervoor gezorgd dat het controleorgaan over 
voldoende knowhow rond mensenrechten beschikt 
of dat equality bodies zelf voldoende kennis over AI 
in huis hebben?  
 

11.02 Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Dans le Plan fédéral Gender 
Mainstreaming, le gouvernement s'engage à 
intégrer prioritairement la dimension de genre dans 

11.02 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Nederlands): In het Federaal Plan Gender 
mainstreaming verbindt de regering zich ertoe de 
genderdimensie prioritair te integreren in de 
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le développement et la régulation de l'intelligence 
artificielle (IA) et dans la stratégie nationale sur l'IA. 
 
Les évolutions rapides dans le domaine de l'IA 
offrent de nombreuses opportunités, mais 
comportent également des risques. Nous devons 
veiller à ce que les systèmes régis par l'IA 
correspondent aux valeurs démocratiques et 
respectent les droits humains, et empêcher qu'ils ne 
relaient ou ne renforcent les inégalités et les 
discriminations. 
 
Le règlement européen sur l'intelligence artificielle, 
qui fait encore l'objet de négociations à l'heure 
actuelle, doit réguler les systèmes régis par l'IA. Il 
prévoit également la création d'une autorité 
nationale de contrôle devant veiller à l'application 
correcte du règlement. 
 
Une bonne collaboration entre la future autorité de 
contrôle, les organes de promotion de l'égalité et les 
autres régulateurs pertinents est essentielle en vue 
de garantir le respect des droits humains et de veiller 
à ce que l'IA soit utilisée de manière transparente et 
éthique, en prêtant attention à l'égalité et à la 
diversité. Ces organes doivent être dotés des 
compétences adéquates et il faut investir dans le 
savoir-faire. 
 

ontwikkeling en regulering van AI en in de nationale 
AI-strategie. 
 
De snelle ontwikkelingen op het gebied van AI 
bieden veel mogelijkheden, maar houden ook 
risico's in. We moeten ervoor zorgen dat AI-
systemen overeenstemmen met de democratische 
waarden en de mensenrechten respecteren en 
voorkomen dat ze ongelijkheden en discriminaties 
overnemen of versterken. 
 
 
De AI-verordening, waarover momenteel nog wordt 
onderhandeld, moet AI-systemen reguleren. Ze 
voorziet ook in de oprichting van een nationale 
toezichthoudende autoriteit, die moet toezien op de 
correcte uitvoering ervan. 
 
 
Een goede samenwerking tussen de toekomstige 
toezichthoudende autoriteit, de gelijkheidsorganen 
en andere relevante regulatoren is belangrijk om de 
mensenrechten te waarborgen en om ervoor te 
zorgen dat AI op een transparante en ethische 
manier wordt gebruikt, met aandacht voor gelijkheid 
en diversiteit. Die organen moeten de passende 
bevoegdheden krijgen en er moet worden 
geïnvesteerd in knowhow.  

 

11.03  Els Van Hoof (cd&v): La secrétaire d'État 

donne une réponse générale parce que le règlement 
n'a pas encore été adopté. J'espère qu'elle jouera un 
rôle de locomotive et que les organes de promotion 
de l'égalité des chances pourront également jouer 
pleinement leur rôle. 
 

11.03  Els Van Hoof (cd&v): De staatssecretaris 

geeft een algemeen antwoord, omdat de 
verordening nog niet werd goedgekeurd. Ik hoop dat 
ze het voortouw zal nemen en dat ook de 
gelijkekansenorganen ten volle hun rol zullen 
kunnen opnemen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

12 Question de Els Van Hoof à Marie-Colline 

Leroy (Égalité des genres, Égalité des chances et 
Diversité) sur "La campagne de sensibilisation 
concernant les centres de prise en charge des 
violences sexuelles" (55039200C) 
 

12 Vraag van Els Van Hoof aan Marie-Colline 

Leroy (Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en 
Diversiteit) over "De sensibiliseringscampagne 
rond de zorgcentra na seksueel geweld" 
(55039200C) 
 

12.01 Els Van Hoof (cd&v): Grâce à ce 

gouvernement, des CPVS sont déployés partout. 
Une campagne globale visant à faire connaître ces 
centres auprès du grand public et à fournir des 
précisions quant à leur existence est toutefois 
nécessaire. 
 
La secrétaire d'État prévoit-elle d'organiser une 
campagne globale? 
 

12.01  Els Van Hoof (cd&v): Dankzij deze regering 

worden er overal ZSG's uitgerold. Een algemene 
campagne om deze zorgcentra bekend te maken bij 
het grote publiek en het bestaan ervan te 
verduidelijken, is echter een noodzaak.  
 
 
Plant de staatssecretaris een algemene campagne? 

 

12.02  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

néerlandais): La Belgique comptera 10 CPVS d'ici la 
fin 2023. 
 
Une campagne de sensibilisation en ligne et hors 
ligne sera lancée en novembre 2023 afin d'informer 

12.02 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Nederlands):  Tegen eind 2023 zullen er 10 ZSG's 
zijn in België. 
 
Een online en offline sensibiliseringscampagne zal 
starten in november 2023 om zoveel mogelijk 
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le plus grand nombre possible de personnes de leur 
existence et de leur fonctionnement. Une partie 
spécifique sera consacrée aux personnes 
vulnérables: les mineurs, les jeunes femmes et les 
personnes issues de l'immigration. 
 
J'ai introduit une demande de budget pour 
l'ouverture de quatre nouveaux CPVS. Les 
discussions budgétaires sont en cours. 
 
Par ailleurs, l'IEFH entamera une étude spécifique 
sur les victimes mineures, sachant que 34 % des 
victimes qui se sont adressées à un CPVS étaient 
mineures. 
 

mensen te informeren over het bestaan en de 
werking. Er is een specifiek onderdeel gericht op 
kwetsbare personen: minderjarigen, jonge vrouwen 
en mensen met een migratieachtergrond. 
 
 
Ik heb een budgetaanvraag ingediend voor de 
opening van vier nieuwe ZSG's. De 
begrotingsbesprekingen zijn volop aan de gang. 
 
Daarnaast zal het IGVM een specifieke studie naar 
minderjarige slachtoffers opstarten, omdat 34 % van 
de slachtoffers die zich in een ZSG hebben 
aangemeld, minderjarig bleek. 
 

12.03  Els Van Hoof (cd&v): Les CPVS attendent la 

campagne de sensibilisation avec impatience. En 
effet, il s'agit souvent de personnes très vulnérables, 
telles que des personnes porteuses d'un handicap 
ou ayant des antécédents psychiatriques. Nous 
devons toutefois viser tout le monde, y compris les 
jeunes et les mineurs qui sont victimes, mais ces 
problématiques sont souvent liées. 
 

12.03  Els Van Hoof (cd&v): De ZSG's kijken uit 

naar de sensibiliseringscampagne. Het gaat 
inderdaad dikwijls om heel kwetsbare mensen, zoals  
mensen met een beperking of met een psychiatrisch 
verleden. We moeten echter inzetten op iedereen, 
ook op de jongeren en op de minderjarigen die 
slachtoffer zijn, maar dikwijls gaan die 
problematieken samen.  
 

Il s'avère malheureusement que nous avons besoin 
de nouveaux centres de prise en charge. Nous 
devons évoluer vers des points de contact locaux. 
 

De realiteit is helaas dat er nieuwe zorgcentra nodig 
zijn. We moeten evolueren naar lokale 
contactpunten. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
11 h 29. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 11.29 uur. 

 
 


